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L'ANALISI COMPTABLE

L'elaboracid dels comptes anuals (balang, comple de pérdues | guanys etc.) ens
permetia reflectir la imatge fidel de 'empresa. No obstant aixd, aguestes dades per =
soles no son suficients per a conéixer gqué passa l'empresa. Es fa mprescindible que es
fac una analksi de tota la informacid comptable que tenim.

L'ANALISI COMPTABLE son el conjunt de técnigues que permeten analitzar el balang
de situacio i el compte de pérdues | guanys principalment, per a poder interpretar |es

dades i conéixer |a situacio patnmonial, econdmica i financera de |'empresa.

Tipus d'analisi dels estats comptables
Diferenciemn 3 tipus d'analisis.
1 Estudia Mestructura de lFactiv, patrimoni net | passu, aixi com
les relacions que hi ha entre ells. S'estudia a través d'analisi de percentalges.
variacions absolutes | relatves | la representacic grafica.

2  Analisi financera, Estudia la capacitat que tindra I'empresa per a retomar els seus
deutes a llarg termani (solvéncia) 1| a curt termini (liguiditat). Se centra en I"'estudi
del fons de maniobra i de les situacions financeres i en 'analisi de ratios
financers.

Analisi econdmica. Estudia lestructura de resultats de 'empresa (compte
P | G) per a conéixer la rendibiltat de les inversions (rendibilitat econdmica) i les

aportacions dels socis (rendibilitat financera).
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L'ANALISI PATRIMONIAL

L'ANALISI PATRIMONIAL estudia |' estructura del patrimoni que ve reflectit en el

balang de |'empresa i |'evolucié de cadascuna de les masses patrimonials.

Recordem que el balang es divdeix en dues paris: ['estructura econdmica formada per
l'actu, i I'estructura financera formada pel patnmoni net | el passiu. Per tant, I"analisi
patrimonial estudiara 'estructura economica i financera de 'empresa.

Per aixd es fa una doble anaimsi:

Estudia Fevolucit de les masses patnmonials al llarg de diferents anys.

Per a aixd s'usen diverses técnigues.

. Percentatgess. Permeten mesurar la imporfanca de cada massa patnmonial
respecie al total de Factu, passiu o patrimoni net (és una anaksi vertical )

. Varacions absolutes | relatives. Mesuren quant varna cada massa patnmonial
respecie a 'any antenor (analksi horitzontal ).

. Representacio grafica. Ens permet veure a simple visia la composicid del balang.



Andlisis patrimonial. SOLUCION

jd resuelta 1

Vemos que se trata de un andlisis vertical, ya que en cada

] resuelta 1 Analisis patrimonial

Una empresa presenta los siguientes datos en dos afios consecutivos:

afno comparamos cada masa con el total del activo o del patrimonio neto y pasivo.

ACTIVO ANO 0 % ANO 1 %
~ Masa  AROO  ANO1 i £1,33% o >0%
Existencias 10.000 3.000 E# et Realizable 5.000 14,29% 5.000 16,67%
Patrimonio neto 10.000 3.000 ~—1—
Pasivo No corriente 15.000  5.000 S= EALINETOSSRA SO ANO 0 o8 ANO 1 i
Pasivo corriente 10.000 2.000 Patrimonio neto 10.000 23,5?% 5.000 15, 67%
Pasivo no corriente 15.000 42,85% 6.000 20%
Realiza el analisis patrimonial, usando las diferentes técnicas. Pasivo corriente 10.000 28,57% 19.000 63,33%
TOTAL 35.000 100% 30.000 100%

— n——

Ahora compdaramaos como varian masas

Dentro del activo, el no corriente tiene un gran peso en afio 0 (71%), y tiene poco
dinero disponible. Esto puede suponer problemas con pagos inmediatos.

A mes a meés l'empresa esta descapitalitzada, nomes té un 16% de
recursos propis

Ahora comparamos como varian me
entre dos aflos consecutivos, tanto de manera global como en porcentaje.

entre dos anos consecutivos, tanto de manera global como en porcentaje.

ANO 0 ANO1 V.absoluta V. relativa ; _

Activo no corriente 25.000 15.000 -10.000 -40% ANO DO ANO1 V.absoluta V.relativa
Existencias 4.000 2.000 +4.000 +100% Activo no corriente 25.000 15.000 -10.000 -40%
Realizable 5.000 5.000 0 0 Existencias 4.000 8.000 +4.000 +100%
Disponible 1.000 2.000 +1.000 +100% Realizable 5.000 5.000 0 0
Patrimonio neto 10.000 5.000 -5.000 -50% Disponible 1.000 2.000 +1.000 +100%
Pasivo no corriente 15.000 6.000 -9.000 -60% Patrimonio neto 10.000 >.000 -3.000 -50%
Pasivo corriente 10.000 19.000 +9.000 +90% Pasivo no corriente 15.000 6.000 -9.000 -60%

s Pasivo corriente 10.000 19.000 +9.000 +90%

T Variacion absoluta = Ano 1 — Afo 0 - Afio 1 — Afio 0
E D Variaciom relativa = — x 100
Variaciom absoluta ANC = 15.000 — 25.000 = —10.000 | - ano 0




' Variacions reldauves | aDsoiutes. Ara compaream Com Yanen masses
ACTIVITAT RESOLTA 1. Analisi patrimonial entre dos anys consecutius, tant de manera global com en percentatga.
Una empresa presenta les seguents dades en dos anys consacutius: . _ _
: ANO D AH[:I- 1 Var. ah5 Var. rel.
: | 25.000 | 0% |
- - | Existéncies 4.000 &.000 +100%
At_'ﬂtUé no corrent - | Realitzable 5.000 5.000 0
Dxistenches - | Disponible 1.000 2.000 +100%

Realitzable

Disponible
Patrimoni net
Passiu No corrent
Passi corrent

& 5 ERESE

Patrimoni net

Passiu no corrent
Passiu corrent

101000

15.0:00
10,000

5.000

6.000
19.000

-B0%
-60%
005

Vamos a realizar el analisis patrimonial. mprasentacls) fErarca
Calcul de percentatges. Veiem que es tracta d'una analisi vertical, ja que cada 4 N B
any comparem cada massa amb &l iotal de 'actiu o del patrimoni net i passiu. ; ACTIU NO PATRIMONI 28,57%
. CORRENT
ACTIU ANY 0D p ANY 1 ¥ : .
Actiu no corrent 25.000 71,43% 15,000 50 % : 71,43% SASSIL ND CORRENT ANY 0
Existencies 4.000 11,43% £.000 26,66% .
- 42,85%
Realitzable 5.000 14,29% 5.000 16,67% : % ex 2 p . 1 O 8
Dvi ible 1.000 2. 85% 2.000 B, 06% .
ek : EXISTENCIES 11,43%
TOTAL 35.000 100% 30.000 100% . PASSIU CORRENT
N REALITZABLE 14, 29% .
PAT NET + PASSIU ANY 0 % ANY 1 % . e | el ex 314 p/l 10
Patrimoni net 10.000 28 57% 5.000 16,67% ’ . "
Passiu no corrent 15.000 42 85% 6.000 20% : ACTIU NO PATRIMONI 16,67%
Passiu corrent 10.000 28 57% 19000 b3,33% . '
; i : CORRENT PASSIU NO CORRENT
TOTAL 35.000 100% 30.000 100% 1 eX 1,2 | 7p126
. 20% & ANY 1
A traves de 'analisi patrimonial podem comprovar com dins de 'actiu, el no cormant 4 EXISTENCIES 26, 66%
té un gran pes en any 0 (71%), i t& pocs actius coments. Alguna cosa que se ' PASSIU CORRENT
- ' : T
soluciona en part 'any 1. - REALITZABLE 16,67% 63,33%
| DISFONIBLE 6,65% | ™ A
En quan a |la part financera, els deutes a curt termini pateixen un gran augment Fany 1) ; -
(s0n més del 60%) 1 el patnmaoni net es divideix per dos | suposa un 16%. : —
Mecessitem fer una analisi més exhaustiva a través d'una analisi financera, pard ’ '
veiem gue &s possible que 'empresa tingui problemes de Bguiditat | sohvéncia en el

furtur. 'I"rllm Andlisis natrimonial _‘!1_5:"'



L'ANALISI FINANCER

EL ANALISIS FINANCIERO estudia el equilibrio financiero a corto plazo y largo plazo a

través de la solvencia y liguidez de la empresa.

La liquidezUiP=TE

capacidad de la empresa de

comertir sus activos en
dinero para asi poder hacer LIQUIDEZ SOLVENCIA
frente al pago de sus deudas
mas a corto plazo. .’ "
indica la i R =y
capacidad de |la empresa para deidasa AL P

hacer pago a todas sus
deudas a largo plazo. Para m ﬁ] IEI
ello es necesario que el valor @ mm
del activo (inversiones) sea =
supenor al pasivo (deudas).

Una empresa tiene equilibrio financiero, cuando es capaz de financiarse
@ para llevar inversiones rentables y a su vez afrontar el pago de las
deudas en su plazo. Es decir tiene liquidez y solvencia.

Para conseguir este equilibrio financiero es importante cumplir el principio de prudencia
financiera que dividimaos en dos:

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
[ ]

* 1. Los activos no corrientes, que son los que van a estar mucho tiempo en la -
» empresa, deben estar financiados por fondos permanentes. es dedr, por el
- patrimonio neto y & pasivo no cormiente (dewdas a largo plazo). Es logico, seria un emror
» COMPprar una gran maquina que nos van generar cobros durante 20 afos y pedir un -
. préstamo a 8 meses (pasivo corriente), ya que no habra pasado el iempo suficiente para -
s generar el dinero necesario para devolver el préstamao. .

: P CORRIENTE DE COBROS ) - 5
: H la miquina genera dinero poco a poco durante 5 afios \j .

- L

- Compramos :
- unamiquing | 3 COMprames ANC [maquinas) con deudas a CP, o dinera que l :
- f genera la maguina no llega a tiempo para pagar la deuda. .
: i El dinera

» 5 benemos que I m—y :
. prestado_ Illl deviglverda en un sho.. :

CORRIENTE DE PAGOS

W W R R R W W W R R R

» 2. Els actius corrents, que s6n els elements que es renoven diverses vegades en
= un any [per exemple, venem existéncies diverses vegades en un any), han de ser
- finangats per deutes a curt termini (passiu corrent), perd també per fons
- permanents. Es necessari que I'actiu corrent sigui major al passiu corrent.

La rad d'aquest ditim requisit s deu al corrent de cobraments | la de pagaments:

* Corrent de cobraments. Les matéries primeres es transformen en productes
- (existdncies), es venen (i passen a realitzable) i més tard es cobren (i passen a diners
- disponibles).

* Corrent de pagaments. L'empresa per a dur a terme |a seva acivitat té deutes a curt 5
- termini (passiu corrent) que ha de pagar amb els diners disponibles en un termini menor

g, § CORRENT DE COBRAMENTS > 3

Comprem ... els productes m o | uan s cobren gy
-.IHW“— &5 YERER ... mh e

51 IF'AC és menor al PC, guan arrdben els cobraments de les vendes
no tindrem suficient per a fer els pagaments del deute.

Amprem... ... retormem el
-« NS donen un bermini —

frenem prestst Illl per a retornar-los

“x CORRENT DE PAGAMENTS G

La idea &s que 'empresa agaf els diners disponibles del corrent de cobraments i el fa
senvr per a fer els pagaments a meswra que es van produint. El problema, és que &l

ritme de cobraments i pagaments no té per qué coincidir. Tal vegada no venem les
existéncies a temps i no puguem arribar a temps per a fer front al corrent de pagaments.

Per aixd, seguint el principi de prudéncia financera, sempre guardarem un fons
! de seguretat per si tenim algun retard en el coment de cobraments. Aguest
matalas de seguretat &s el que anomenem fons de maniobra.

b " w  PAGAMENTS
8 'Y a‘.
@}rmm r:j]""B

FONS DE MANIOBRA &




e El fons de maniobra

Si els actius a curt termini de Fempresa fossin iguals als seus passius a curt fermini
I'empresa tindria la ligquiditat justa (a través dels seus cobraments) per a fer front als seus
deutes més proxims. Aixd sena un nsc ja gque davant qualsevol mprevist no podriem pagar
els deutes. Necessitern un cert matalas, és a dir, fons a llarg termini gue financen part
d'aguests actius a més curt termini.

EL FONS DE MANIOBRA &x aquella part de I"actiu corrent que esta financada amb
passius a llarg termini i patrimoni net (fons permanents). Es un fons de seguretat que

permet fer front als possibles desajustaments entre el corrent de cobraments i la de
pagaments.

El fons de maniobra té doble sentit.

|I|r N
1. Es I'actiu corrent que necessitem per a portar el ritme de la nostra activitat.

Es a dir, amb els nostres actius més curt termini podrem pagar tots els deutes a curt
termini {passiu corrent) | encara tenim un marge de maniobra per a realitzar ['activitat.

- N =D -0
L r
:

2. Es la part dels capitals permanents (patrimoni net i passiu no corrent) que
necessitern per a tenir equilibri financer. Es a dir, |a part dels capitals permanents
que I'empresa destina per a finangar una part de |'actiu coment.

S EN=sEDHEEE -0

Capitals permanents
. s )

Mo obstant aixd, hi ha empreses que poden funcionar amb un fons de maniobra negatiu.
Per exemple, un supermercat compra existéncies i les paga a un termini de 90 dies, pard
en canvi, les ven a un termini molt menor. Es a dir, aquestes empreses cobren la venda

d'existéncies abans que hagin de pagar als seus proveidors. 5i el coment de cobraments
es5 produenx molt abans que el corent de pagaments, no sera necessan aquest matalas
de seguretat que és el fons de maniobra.

* » Fons de maniobra positiu | negatiu

Fons de maniobra positiu (FM > 0 < AC > PC).

Quan & fons de maniobra &s posifiu, es complaix que l'actiu corrent és meés gran que &
passiu corrent. Gracies a aixd, les empreses disposan de mes liguiditat per a poder fer
front als deutes &n curt termini. Aixi, l'empresa podra pagar tols els seus deutes a curt
termini amb & seu achu corrent | encara |i quedaran un marge per a manikbrar davant
possibles mmprevistos. Existeix equilibri financer entre inversions i finangament i

'empresa pot desenvolupar la seva activitat amb normalitat fins i tot, encara que hi
hagi retards en els cobraments.

ACTIU \

NO
CORRENT

PATRIMONI
MET =%

ALCTIU
CORRENT

=

Fons de maniobra negatiu (FM < 0 = AC < PC).

Quan el fons de manicbra s negatiu & passiu corrent sera major gue 'actiu corrent. Abed
significa que part dels actius més a llarg termini s&n finangats amb deuwtes a curt termini.
Com aquestos actius generen cobraments a més llarg termini, Fempresa pot tenir
problemes per a pagar els seus deutes a curt termini. Quan el fons de maniobra és negatiu,
I'empresa no podra pagar els seus deutes més a curt termini amb el seu actiu corrent, per

la qual cosa podria no arribar a temps per a fer front als seus pagaments. Existeix un
desequilibri financer.

- AN
NO
CORRENT
— AC < PC
- M0
£ ACTIU




Les situacions financeres que ens podem trobar sdn les seglents:

quilibri financer total o maxima estabilitat

Aquesia situackd es produeix quan tant actu no coment com corment sdn finangats
completament per Patrimoni Met. Es a dir, I'empresa no té deutes (passiu).

Aquesta situacsd sol presentar-se en constituir-se 'empresa. Com que no hi ha deutes,
Festabilitat financera és maxima, ja que no existen cap obligacid que pagar.

ACTIVO FATZIEMTDHI

- =0
¥
8-

Equilibri financer normal (situacio financera ideal)

& una situacid mes habitual que Manterior on 'empresa té alguns deutes (passiu). En
aquesta situacid, els fons permanents (patnmoni net | passiu no corrent) financen no

sods |'actiu no corrent, sind part del corrent.

Es per tant una situacié d'equilibri financer amb un fons de maniobra positiu, ja
que els recursos generats per 'actiu a curt termini son suficients per a fer front als
deutes a curt termini.

PATRIMONI

ACTIU

MO CORRENT
o

ACTIU

_ CORRENT —
=

A wvegades les empreses acumulen deutes per damunt del desitjabde. L'empresa entra
en una situacid financera de desequilibr a curt termini quan 'actiu corrent &s finangat
nomeas pel passiu corrent. Els recursos generats pels actius a curt termini no sdn
suficients per a fer front als deutes a curt termini i el fons de maniobra és negatiu.

L'empresa té problemes de liquiditat | ha daugmentar intentar avgmentar el termini
de pagament amb els proveidors, o no podra pagues els seus deutes | haura de
demanar a un jutge la suspensid dels seus pagaments.

PATRIMOMI NET
ACTIU :l

=1 § [ r———————

PASSIU CORRENT

£ ACTIU g
CORRENTE

Desequilibri financer a llarg termini (fallida

| problema es torna encara més greu quan 'empresa no té fons propis (el patrimoni
&s zero) i tots els actius es financen amb deutes (passiu). Es diu que ['empresa esta
descapitalitzada pel fet que les pérdues d'anys anteriors han anat acabant amb els fons
propis de 'empresa.
L'empresa té un greu problema de solvéncia per la qual cosa és dificil que pugui fer
front a les obligacions de pagament sense vendre actius o aportar més capital.
L'empresa esta en fallida.




Resum situacions financeres i mesures correctores

Passiu igual a zero  :: Possibles fons i A :
N E = - [ ] - EEE r un E'E'-t
: insuficients per a ¥ pta ‘iﬁTﬂf‘-’E

A=PN=2>P=0 :: realitzar les seves - endeutament
: inversions .
Fons de maniobra L'empresa no té Vigilar el fons de - -
Equilibri ﬂl'llﬂl'lcﬂl' possitiu problema per a pagar maniobra perque sigui @ EX 5 d | b' /I /I | 1 6 p/l 26
ok els seus deutes l'adequat
Desequilibri Fons de maniobra Problemes de liquiditat i Renegociar els deutes
financer a curt negatiu risc de suspensio de amb els proveidors per |
termini aqaments a augmentar el termini =
FM<0 P de pagament
: Patrimoni netiguala :1 Problemes de i1 Augmentar el capital
: ZEero : .
- s o de I'empresa o
s i F solvéncia i risc de .
(descapitalitzacio) : gt | desapar&ixer

PN=0>A=P i:



Els ratios financers

Una ratio és una relacio entre dos magnituts vinculades,
permet fer una comparacio explicativa

Ratios relacionats amb la liquiditat

la qual cosa

e[ Ratio de Liquiditat - Optim (1,5-2) |

Mesura |la capacitat de "'empresa per a fer front al pagament dels seus deutes a curt
termini amb els actius corrents | que encara guede un marge de seguretat.

i dispanible + reallizable + existénecies AC
Ratio de Liguiditat = =
passiu corrent PL
=
=

Ratio 1,5-2

Ratio > 2

Indica escassetat de liguiditat ja gue, si no venem algunes
existéncies o hi ha problemes de cobrament, 'empresa podria tindre
problemes per a pagar els seus deutes a curt termini. El problema
s'agreuja si el ratio és menor a 1 ja que hi hauria un serids risc de

suspensid de pagaments

Es troba en I'optim i Mrempresa & una bona situacid de Bguididat
Podra fer front als seus deutes a curt termini

Hi ha un excés de liguiditat. L'empresa podria aprofitar aquest exces

i realitzar algunes inversions amb kes quals obfindre_rendibilitat

6[ Ratio de tresoreria - Optim (0,8-1,2) ]

Mesura la capacitat de I'empresa per a poder fer els seus pagameants immediats amb
el disponible i realitzable. Indica la liquiditat més immediata.
disponible + realitzable ﬁ

passiu corrent mD' I@

Ratio de Tresoreria =

Ratlo 0,8-1,2

Ratio > 1,2

Indica escassetat de liguiditat immediata. Fot haver-hi dificultat per

als pagaments mas immediats.

Es troba en I"dptim i I'empresa & una bona situacid de liquiditat
immediata. Podra fer front als seus pagaments més proxims

Hi ha un excés de liguiditat immediata. 'empresa podra aprofitar
l'excés i realitzar algunes inversions | obtindre rendibditat

e[ Ratio de disponibilitat - Optim (0,2-0,3)

Meswura la capacitat de I'empresa de pagar deutes a curt termini amb el disponible
en caixa o banc. Es a dir, mesura la liquiditat encara disponible

disponible
[ Ratio de Disponibilitat = ——F } ‘
passiu corrent

Ratio 0,2-0,3

Ratio > 0,3

Escassetat de liguiditat ja disponible, la gual cosa provocar
problemes per a fer front als pagaments encara més immediats.

Es troba en |"optim i 'empresa té una bona situacid de liquiditat
disponible. Podra fer front als seus pagaments més proxims

Hi_ha excés de liguiditat disponible. | 'empresa podna aprofitar
aquest exceés i realitzar algunes inversions | ocbtindre rendibditat




o[ Ratio de solvéncia o garantia_- Optim (1,5-2) ]

Mesura la capacitat de I'empresa per a fer front al pagament de tots els seus deutes.
Indica la solvéncia a I'empresa i risc de fallida.

. . : et /‘,\/ Ratio 1,5-2
Ratio de Soléncia o garantia =

passiu % *Il Ii %
!

Ratio < 1,5

Indica escassetat de solvéncia | nsc de fallida al no poder pagar els

deutes a llarg termini. El problema s'agreuja =i el ratio &s menor a 1,
ja que l'emprasa no pot pagar els seus deutes ni venent tots els actius.

Es troba en I"optim | I'empresa & una bona situacid de solvéncia.
Podra pagar tots els seus deutes

Hi ha excés de solvéncia, 'empresa podria permetre’s augmentar

Ratio» 1,5 els seus deutes i aixi fer inversions amb les quals guanyar meés
rendibilitat
||. ) Ratio d'endeutament - ﬂl‘-"tim (0,4-0,6) Ratio < 0,4 Poc endeutament. | 'empresa esta poc endeutada i tal vegada podria
aprofitar un major nivell de deutes per a fer inversions
Mesura la proporcid que existeix entre el finangament alié | els seus recursos propis,
:Imﬂ;;:ﬁquf:::;;:;_m Mugaort diske douton &8 Nadiguat por & bn quintis Ratio 0.4-0g ES troba en I'dptim i Fempresa té una bona situacid d'endeutament
_ assii ,
Ratin de Endeutament = : p - - -“ Molt d'endeutament. L'empresa =
patrimonl + passiu i T_]E Ratio > 06  gue § pot suposar grans costos
- - - Molt bona qualitat del deute. L'empresa té pocs deutes a curt termini
k., ) Ratio de qualitat del deute - ﬂphm (0,2-0,5) Ratio 0,2 | 5i hi ha bona situacit de liquiditat | solvéncia, podria endeutar-se a
llarg termini per a fer inwersions rendibles.
Ens mostra la relacio entre el passiu corrent enfront del passiu total. Ens mostra
tant el del tres deut o wrt termini.
per fant el percentatge dels nostres S n Ratio 0,2-0,5 Es troba en I"optim | 'empresa té una bona qualitat del deute.

passiu corrent
passiu

Ratio Qualitat del deute =

& -.

Mala gualitat del deute. |'empresa t&€ molt de deute a pagar en
memys d'un any el que podna donar problemes per a pagar-la. p 1 23
[ J




A la seglent taula veiem un resum dels ratios financers | qué pot passar per un
excés o escassetat de liquiditat o solvencia.

Liquiditat

Ratios

vl
O
.
T,
2
=
(C
=

f

CALCUL

- Wy o

actiu corrent 15-2
E

T —

| ormm | /3 xrEncIONN

passiu corrent

L. |

> OPTIM
xces de liguiditat

F

rru]il:.:nl:le+|]i1|:|unil:rlr rDE—lEW ’

[FasEN Darrent

e L I
disponible 0.2-03
passlu corrent ] .
- - > OPTIM
actiu 15.2 1 Excés de solvéncla
5- : :
passiu < 'bFTIM
Escassetat de solvencia
— 0.4-0,6
pat net 4 passiu
QUALITAT DEL passiu l'.'lill'I'I:ﬂl' 0.2-0.5
DUTE passiu

Si detectem un excés o escassetat de liguiditat o solvencia estarem en desequilibri
financer, | sera necessari dur a terme alguna de les seglents mesures correctores.

PROBLEMES MESURES CORRECTORES

Excés liquiditat

T — Sera convenient invertir Fexcés en altres
.u-l:-jn w,:‘u."mmw actius per a obtenir una rendibilitat
sobre dels seus deutes a interessant

curt termini.

Escassetat liquiditat - Vendre alguns actius no corrents i cobrar-los
: en efecliu per a aixi tenir disponible.
L'empresa pot tenir - Renegociar un augment en el termini de
muw“fml m venciment dels deutes
: 8 iy - Demanar un préstec a llarg termini per a
immmied ety gt ety ey pagar el deute a curt termini
actus comrants i

Mo &s un problema greu perd es pot acceptar
un major endeutament per a aixi realitzar
inversions amb |'objectiu d'augmentar la seva
rendibaitat.

. Hi ha reg de fallida. L"dnica solucid és
: realitzar una ampliacid de capital amb noves

aportacions dels socis. :
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PROBLEMES FONS MANIOERA | RATIOS 1. Andlisi financera (1)

Una empresa presenta un balang amb la segient situacia:

FATRIMOMNI ¥ PASSIU

Imimobilizat FONSs projs 10.000
Existéncles i Fassiu no corrent B

Realitzable _ o Passiuo correnit 4. 000

Disponible 20.000

a) Realitza I'analisi financera estudiant el fons de maniobra, |la situacid financera
en la qual es troba I'empresa i la ratio de liquiditat | solvéncia a.

PROBLEMES FONS MANIOBRA | RATIOS 2. Analisi financera (2)

Una empresa presenta un balang amb la seglent situacio:

D. 175

PATRIMONI Y PASSIU
Fons propls
Passiu no corrent

Fassiu corrent eX 9 p 126

Imirnobilitzat
Existéncias
Realitzable
Disponible

a) Realitza I"analisi financera estudiant el fons de manicbra, la situacio financera
en la qual es troba I'empresa i la ratio de ligquiditat | solvéncia.



S AT CCONOMICE ~ rendiment de e

L"ANALISI ECONMICA de 'empresa es basa en 'analisi del compte de pérdues i LA RENDIBILITAT ECONOMICA mesura el rendiment de I'activ. Es a dir, mostra el
guanys de I'empresa i la capacitat que te |'empresa per a obtenir beneficis i de benefici gue obtenim per cada euro invertit en I'empresa. Per aixd, relaciona el
generar rendibilitat. benefici abans d'interessos | impostos
+ INGRESSDS D° EXPLOTACIO # - "'|
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El resultat ens indicaria quants euwros obté 'empresa del resultat
@) RESULTAT D'EXPLOTACIO (BAN) d’explotacié (benefici abans d'interessos i impostos) per cada euro @
invertit en I'activitat Es a dir, és la taxa a la qual els actius s6n

+ INGRESSOS FINANCERS (interessas rebuts)
- DESPESES FINANCERS |intereszas pagats)

remunerats.

Aguesia fdrmula |la podem desagregar en la seglent.

ACTIU

| JI i j
T | |
hotds
El marge ens indica els beneficis per unitat venuda. Podriem auvgmentar la
rendibilitat_econdmica si_augmentem els preus. (Aquesia tactca podna ser

* # Benefici | rendibilitat no s el mateix

El compte de pérdues i guanys ens dona el benefia de Fempresa. és a dir la diferéncia interessant per a productes cars com els perfums). Una altra opcid &s mantenir el
entre els ingressos i les despeses de 'empresa. Mo obstant aixd, la rendibilitat ens preu, perd_disminuir els costos ynitaris. que també fard augmentar el marge.
relaciona aquests beneficis amb |a inverssd que ha realitzat una empresa.

Per axemple, si una empresa guanya 10.000 euros i ha invertit 1.000 i wna altra guanya El seqon component és |a rotacd de Factiu respecte a les vendes. Es a dir, podriem
20.000 perd n'ha invertit 5.000, la primera sera més rendible, ja que ha multiplicat la augmentar la rendibditat econdmica si aconseguim_augmentar les nostres vendes,

seva inversid per 10, mentre que la segona "només” 'a muitiplicat per 4. amb &l mate actiu. Per a aixd cal aprofitar millor ka capaciiat productiva. Aguesta
tactica sol fer-se per a producies de compra mes habitual | amb elevada
competéncia, ja que les empreses operen amb marges molt redults que ja no

poden modificar-se. Per exempde, un restaurant amb molta competéncia no podra
miodificar preus ni costos | per tant mantindra el marge. En aquesia situacid 'dnica

possibilitat de millorar la RE sera augmentant la seva rotacid, és a dir aprofitant
millor el seu acfiu per a aconseguir vendre a més clients amb les matemxes taules.

Per tant, podem augmentar la RE si augmenta el marge o la notacid. ﬁ

Ve B Conishalidsd arandemies w inamericr

En l'anakisi econdmica estudiarem la rendibilitat economica i la financera.

Rotacld
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Benefici guanyat sobre la n :
quantitat invertida /n

(s'expressa en percentatge)



Perd, Com podem augmeniar la rendibilital si augmentem els deufes? Per a axd hem
d'entendre |'efecte palanguejament.

® RENDIBILITAT FINANCERA = rendibilitat per a accionistes

LA RENDIBILITAT FINANCERA ens indica els beneficis ﬂH'tE'I:"JH estem obtenint en # # | "glacta I_'.u|i_|r'|'_'ll_||_lj_:_l_"||:_'“||_: la rglacio RE = CFA

relacid als capitals aporiats pels socis. Per aixd relaciona el benefic net | el patnmani

EL PALANQUEJAMENT FINAMNCER &s la utilitzacsd de deutes per a augmentar la

quantiat de recursos que podem destinar a una inversid. En invertir més, generem
un "efecte palanca™ que pot augmentar la rendibilitat.

RENDIBILITAT _ _
Es produeix un efecte palanguejament quan 'empresa en endeutar-se pot augmentar la
FINANCERA rendibiliat financera. Com pot ser aied? La resposta ve deferminada pel cost dels deutes
(el tipus d'interés). 5i demanem diners per exemple a un 5% d'interés i després obtenim
El resultat ens indicaria quants euros obté "'empresa de benefici net per cada euro un rendiment amb aguests fons superior al 5% llavors la nostra rendibiltat financera
de patrimoni net. Es a dir, és la rendibilitat dels accionistes. augmenta.

Aquesta farmula la podem desagregar en la seglent. Per a aixd cal considerar el cost mitja del financament alié de l'empresa o cost de

I'endeutament.
Cost mitj del @

RENDIBILITAT
FINANCERA

financament alié (CFA) B m

Tenint en compte aguest rato, podem determinar el signe del palanguejament
comparant-lo amb la rendibditat econdmica:

1. El primar component és al marge. Es diferent al de la RE ja que ara comptem
amb el benefici net | no el BAIL

Si la rendibditat que obtenim amb les inversions (RE), s major que el tipus
2. El segon component és la rotacid de I'actiu respecte a les vendes. d'interés dels diners que amprem (CFA), lavors sale rendible amprar per a
invertir. Per tant, |a rendibilitat financera augmenta amb els deutes._

3. El tercer component é3 el palangueajament. Aguest ens mostra la relacid entre
actiu i fons propis. Com més gran sigui el quockent magor és la diferéncia entre actiu | fons
propis | per tant també sera major el passiu (recorda: A=PN+P)

Per tant, podrem augmentar la rendibilitat financera si: i la rendibilitat gque obtenim amb ks inversions (RE), és menor que el tipus
HF . . d'interés dels diners que amprem (“CFA), llavors NO sale rendible amprar
puja si

per a mvertir. Per tant, la rendibiliat financera disminueix amb els deutes.
Augmenta el Augmenta la Augrnenta el
arge Rotacio Palanquejarment
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BAlI _‘u’endes s BAIl _"ur'endes

"® = Actiu Vendes = Vendes Actiu_
Marge Rotacio

| primer component que resulta €z el marge, gue indica els beneficis per unitat monetaria
ingressada pervendes,

=l segon component és la rotacio de 'actiu respecte de les vendes, mostra les unitats
monetaries de vendes que es poden obtenir per cada unitat monetaria invertida.

Aguesta desagregacid permet determinar com es pot augmentar la rendibilitat econdmica de
‘empresa:



Com incrementa

S'augmenta el preu de venda, mantenint constants els costos unitaris, 0 bé

Marge - L : _
disminuint els costos unitaris, perd mantenint constant el preu de venda.
S'augmenten les vendes en una proporcid meés gran que 'actiu, o bé es
redueixen les inversions (també es poden reduir les inversions sense alterar
les vendes).
Rotacio

Es a dir, per augmentar la rotaci6 caldria tenir més vendes amb la mateixa

estructura econdmica (actiu), aprofitant millor la capacitat productiva, o bé
caldria mantenir el nivell de vendes, perd amb menys actiu (reduint
existéncies o szldos de clients).

Taula 6.2, Maneres d'incrementar 3 rendioilitat econdmica 2 empreza.

Segons el tipus d'activitat de cada empresa, una o altra de les dues estratégies anteriors sera la
més adeguada per millorar la rendibilitat econémica. Hi ha empreses que, en operar £n un
entorn molt competitiu on els marges sén molt reduits, es troben gue ['dnica possibilitat per
millorar la rendibilitat econdmica és mitjancant la rotacio.

c| cas contrar seria el de les empreses gue no poden millorar la rotacic, |2 que operen al
maxim rendiment de les seves instal-lacions, per la qual cosa la seva opcid estratégica sera
millorar el marge, operant al cost més baix possible ivenent al maxim preu possible.



Jn restaurant gue basa el seu negoci a lelaboracid de mends de migdia | que 1€ la
competéncia d altres restaurants proxims, potser no t& capacitat de millorar a través del
marge, ja que els costos estan molt ajustats | no es poden abaixar més sense gue minvi la
gualitat del producte. La seva opcid estratégica s potenciar la rofacid, aixd és, servir el
maxim de mends per taula ocupada. En canvi, una empresa d'obres publiques gue
construeix ponts, carreteres, viaductes | altres infraestructures pot incrementar el seu

rendiment millorant el marge d'explotacia.



VERIFICACIO COMPTABLE U3

Malgrat l'existéncia de totes les normes comentades anteriorment (PGC), les persones gque
s'encarreguen de dur a terme la comptabilitat a les empreses tenen una certa llibertat a ['hora
d'aplicar-les. Aixd fa que, d'altra banda, les persones que han de fer servir la informacid
orocedent de la comptabilitat en vulguin comprovar la veracitat. Per aguest motiu, hi ha alguns
mecanismes que garanteixen les dades gque es reflecteixen en la comptabilitat. La verificacio
comptable es materialitza mitjangant una técnica que s'anomena quditoria.

» 2.1. l'auditoria financera

_auditoria financera consisteix a analitzar si les anotacions plasmades en els
documents comptables descriuen adequadament els fets que les han produit. A més, té
com a objectiu primordial elaborar un informe scbre la fiabilitat de la informacid

economicofinancera analitzada.

|'auditoria financera ha de ser analitzada per un auditor de comptes, i la informacié que es

desprengui de l'informe es destina als grups d'interes relacionats amb ['empresa gue necessitin
una informacid clara | auténtica, com ara administradors, accionistes, bancs, autoritats

pUbligues, etc. Malgrat aixd, l'informe de ['auditor i els comptes anuals s’han de dipositar en el
Registre Mercantil; sén de consulta publica, és a dir, tothom qui vulgui pot accedir a la
informacio. Mo totes les empreses estan obligades a realitzar auditories.

En principi, ['adaptacié de la legislacié mercantil en matéria de societats que es va fer a
Cspanya per ajustar-se a les directives de la UE va provocar, com sha comentat en altres
apartats, la modificacid d'alguns aspectes del Codi de comerg, com també ['elaboracié d'un
nou text de la Llei de societats andnimes i un nou Pla general de comptabilitat.



() Codi de comerg. Diu que tot empresari esta cbligat a fer auditar els comptes anuals de la
seva empresa quan un jutjat competent ho cregui convenient.

(® Llei de societats anonimes. Estableix que han de ser auditats els comptes anuals |
'informe de gestid quan les societats no puguin presentar els comptes anuals de les
nimes, per la qual cosa han de presentar el model general, o quan ho sollicitin els
accionistes que representin, almenys, el 5% del capital de la societat,

(= Nou PGC. Es dicta la Llei 22/2015, de 20 de juliol, sobre ['auditoria de comptes, gue,

sense anul-lar el que esta establert en altres disposicions, regula que s'han de sotmetre a

'auditoria de comptes les empreses, sigui quina en sigui la forma juridica, que tinguin

unes circumstancies determinades, redactades a la llel esmentada. Malgrat aguestes

normatives, les empreses que ho vulguin, encara que no estiguin obligades a auditar-se,

poden fer-ho a peticid de la junta d'accionistes o de ['administrador de la societat.
tstan obligades a fer una auditcria de comptes aqguelles entitats que superin els limits
seglents, és a dir gue durant dos anys consecutius compleixin almenys dues de [es tres
circumstancies seglents:

1 Que els totals de les partides d'actiu superin els 2 850 000 £.
2 Que l'import net de la seva xifra de negocis superi els 5 700 000 £.
3 Que el nombre mitja de treballadors empleats durant 'exercici superi els 50.
Si es compleixen almenys dues d'aquestes tres circumstancies en un any, cal comprovar si l'any

seglent també es compleixen, ja que seria en aguest segon any guan hi hauria l'obligacid
d'auditar la comptabilitat.

A més, si una empresa ha estat obligatdriament auditada, per deixar de tenir aquesta obligacid
nan de passar dos exercicis sense complir dues de les tres condicions,



La memoria

e

La memoria &s un document de caracter explicatiu que amplia el
contingut dels altres comptes anuals i que, com més amplis siguin aguests

comentaris, més ajudaran els destinataris i els usuaris de la informacié a
entendre la situacid de 'empresa.

El contingut de la memédria no esta limitat, perd com a minim ha de contenir
informacid scbre els temes seglients:

(®) Activitat de l'empresa. En aguest apartat s'ha de descriure ['cbjecte social
de l'empresa, és a dir, 'activitat o les activitats a les quals es dedica,

(©) Bases de presentacio dels comptes anuals. Dins daquest apartat
s'inclouen uns subapartats que serveixen per aclarir decisions que poden
influir en la imatge fidel de la realitat de lempresa | aclarir, tTambg, la
informacio que esta expressada en el compte de pérdues i guanys,

(*) Normes de registre i valoracid. Aqui s'indiquen els criteris comptables
aplicats amb relacié a diferents partides de la comptabilitat, com ara
limmobilitzat  intangible, [immcebilitzat material, les inversions
immobiliaries, les existéncies, etc.

® Immobilitzat material intangible i inversions immobiliaries. Agul es
detalla ['analisi del moviment de les partides de |'actiu immobilitzat en el
decurs de 'exercici, i s'informa sobre l'amortitzacid i la variacio.

0.100 U-4



Comptablement, s'entén per pime tota empresa, qualsevol que en sigui la
forma juridica, individual o societaria, que durant dos exercicis consecutius
compleixi, en la data de tancament de cadascun d'aguests, almenys dues
de les tres circumstancies seglents:

(® Que el total de les partides de 'actiu no superi els 4 000 000 €.

(® Que ['import net de la seva xifra anual de negocis no superi els 8 000
000 €.

® Que el nombre mitja dels seus treballadors durant ['exercici sigui
igual o menor de 50.

Comptablement, s'entén per microempresa otz empresa, qualsevel gue
en sigui la forma juridica, individual o societaria, que durant dos exercicis
consecutius compleixi, a la data de tancament de cadascun daquests,
almenys dues de les circumstancies seglents:

(® Que el total de les partides de 'actiu no superi el 1 000000 €.

(® Que l'import net de la seva xifra anual de negocis no superi els 2 000
000 £.

® Que el nombre mitja dels seus treballaders durant ['exercici sigui
igual o menor de 10.



Recorda que al control també apareix el treball de la Unitat 2

Balang de situacio inicial
Liibre diari Llibre major
Correccions final de I'exercici
Balang de comprovacio de sumes i saldos final
Compte de pardues | guanys
Assentaments de regularitzacié i tancament de comptes de resultats
Balang de situacid final o balang de tancament

Assentament final i tancament de comptes



